

**Отзыв на автореферат диссертации
Михлиной Наталии Васильевны
«Защита прокурором публичных интересов в сфере земельных
правоотношений», представленной на соискание учёной степени
кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 –
Публично-правовые (государственно-правовые) науки**

Диссертационное исследование, представленное Наталией Васильевной Михлиной, посвящено актуальной теме – "Защита прокурором публичных интересов в сфере земельных правоотношений".

Сложность правового регулирования земельных правоотношений, недостаточная эффективность способов защиты и восстановления нарушенных прав в сфере земельных правоотношений, сохраняющийся высокий уровень совершаемых правонарушений в данной сфере, широкий круг субъектов, осуществляющий контрольно-надзорную деятельность в сфере земельных правоотношений, отсутствие комплексных и современных исследований по выбранной диссертантом теме отражают фрагментарность института защиты прокурором публичных интересов в сфере земельных правоотношений и обуславливают необходимость поиска более эффективных способов и методов правового регулирования в данной сфере.

Важно отметить позицию автора, заключающуюся в том, что именно прокурорский надзор позволяет не только выявить нарушение публичных интересов в сфере земельных правоотношений, но и обеспечить их эффективную защиту.

Вместе с тем отметим, что диссертационное исследование Михлиной Н.В. является результатом значительной научно-исследовательской работы, что также подтверждается приведенной в автореферате нормативной, теоретической, эмпирической базой исследования и его научной новизной, характеризующей автора как состоявшегося исследователя и практика.

Проведенное исследование позволило диссертанту предложить пути дальнейшего развития и совершенствования защиты прокурором публичных интересов в сфере земельных правоотношений, а также обеспечить использование наработок, сделанных в рамках исследования, в иных сферах научного знания и практического применения.

Автором комплексно проанализировано действующее регулирование, связанное с деятельностью прокурора по защите публичных интересов в сфере земельных правоотношений.

Кроме того, широко изучены материалы правоприменительной и судебной практики, которая была сформирована за период 2016 – 2022 годов в различных субъектах Российской Федерации.

Также отдельное внимание диссертанта в ходе исследования было обращено на изучение мнений значительного количества граждан и экспертов из числа прокуроров, их заместителей, помощников и работников прокуратуры.

Согласно автореферату, в диссертационной работе, представленной к защите Н.В. Михлиной, проведен обстоятельный анализ совокупности общественных отношений, регулируемых нормами права и складывающихся в процессе защиты прокурором публичных интересов в сфере земельных правоотношений, в частности, выявлены особенности и недостатки существующих методологических подходов, систематизированы и классифицированы типичные нарушения публичных интересов в сфере земельных правоотношений, выявлена сущность и цель прокурорского надзора за исполнением земельного законодательства и защиты прокурором публичных интересов в сфере земельных правоотношений, определены особенности осуществления прокурором указанной деятельности, разработаны предложения по совершенствованию правовых и организационно-научных основ деятельности прокурора по защите публичных интересов в сфере земельных правоотношений.

Таким образом, диссертантом Н.В. Михлиной достигнуты поставленные цель и задачи исследования.

Структура работы отвечает задачам исследования. Актуальность темы, ясность стиля, последовательность в изложении результатов исследования, обоснованность выдвинутых новых теоретических выводов – все это положительно характеризует автореферат Н.В. Михлиной.

В соответствии с содержанием, представленным в автореферате диссертационного исследования (с. 16-22), первая глава исследования отличается глубокой теоретической проработкой исследуемой тематики, в то время как вторая глава обладает особой практической значимостью, раскрывая рекомендации и предложения автора по совершенствованию института защиты публичных интересов в сфере земельных правоотношений.

Вместе с тем представляется целесообразным рассмотреть вопрос наиболее часто применяемых правовых средств прокурора в случае реализации деятельности по защите публичных интересов в сфере земельных правоотношений с выявлением наиболее эффективных из них.

Кроме того, в современных условиях ограничительных мер, предпринятых в отношении Российской Федерации рядом западных стран, существует дискуссия среди правоведов и специалистов в сфере прокурорского надзора, связанная с тем, какое юридическое влияние имеют подзаконные правовые акты, в частности, в виде Указов Президента Российской Федерации, так как в них отражены принципиальные и значимые векторы развития государства, в том числе в сфере национальной и экологической безопасности.

С учетом изложенного возникает вопрос, является ли отсутствие права прокурора вносить представление на основании нарушения норм подзаконных актов пробелом в правовом регулировании сферы земельных правоотношений и лишен ли ввиду отсутствия указанного права прокурор возможности в полной мере выполнять задачи, установленные законом.

Однако высказанные замечания носят характер пожеланий диссертанту

и не снижают общей высокой оценки диссертации. Кроме того, сформулированная в рамках данного отзыва позиция могла бы стать предметом обсуждения на защите и основой последующих исследовательских работ диссертанта.

Диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным Н.В. Михлиной самостоятельно на высоком научном уровне. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы.

Все вышеизложенное дает основание сделать вывод, что диссертационная работа на тему: «Защита прокурором публичных интересов в сфере земельных правоотношений» отвечает и соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, к подобного рода работам, а ее автор – Михлина Н.В. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 – Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Судья Арбитражного суда Московской области
Уваров Антон Олегович 107053, Москва, пр. Академика Сахарова, 18
Тел. 89773623348
Email: a5071100@mail.ru



Уваров А.О.
11.03.24

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

Начальник отдела кадров
Арбитражного суда Московской области
Бризецкая О.А.